



Александр Иванович Ханчук о Алексее Дмитриевиче Щеглове

С высокого поста пришел в наш Дальневосточный геологический институт директором, чтобы здесь, в регионе, где проблемы "фиксизма" и "мобилизма" в геологическом развитии Земли наиболее зримы и остры, принять личное участие в их решении. Многие тогда ехали на Восток "на ловлю счастья и чинов".

С первых дней он полностью окунулся в новую для него академическую науку. И ДВГИ, немного растерявшись после того, как сместили "по собственному желанию" с поста директора Е.А. Радкевич, воспрянул духом. Заново были пересмотрены тематические планы, реорганизована структура Института, причем впервые получил права гражданства крупный (76 человек) отдел физико-химических методов, в составе которого было более 50 дипломированных и "остепененных" физиков, химиков и математиков. Президент АН СССР физик А.П. Александров при посещении Института удивился: "Алексей Дмитриевич! В Москве в геологических институтах мне показывают камни, карты, схемы, а у Вас я вижу знакомые мне приборы. Какой же это геологический институт?" После назначения нового директора, тем более замминистра, ожидали крутой тематической ломки "под него". Однако этого не произошло. Напротив, Алексей Дмитриевич быстро сориентировался в потенциях коллектива и задумал большую общеинститутскую работу: "Вулканические пояса востока Азии". Уже в 1984 г. монография объемом 55 п.л. вышла в издательстве "Наука", причем Алексей Дмитриевич, чья фамилия стоит в начале списка авторов, лично написал основные принципиальные разделы. Работа до сих пор интересна отечественным и зарубежным специалистам. Продолжая развивать идеи предыдущих своих исследований по металлогении областей активизации, Щеглов обращается к анализу роли глубинных источников рудного вещества в формировании месторождений и показывает, что не всегда процессы рудоотложения, магматизма и тектоники связаны простыми "линейными" связями. Результатом этих исследований стала монография "Нелинейная металлогения" (1985 г.), написанная им в соавторстве с И.Н. Говоровым. Можно оспаривать некоторые положения работы, но нельзя отрицать присутствие в ней новых перспективных идей, новых взглядов на одну из кардинальных проблем рудообразования.

Как президент Международной ассоциации по генезису рудных месторождений Алексей Дмитриевич заметно оживляет международные связи ДВГИ и Дальневосточного отделения Академии. Институт посещает ряд крупных иностранных специалистов, возрастает число публикаций сотрудников Института за рубежом, налаживается обмен публикациями.

В это же время Алексей Дмитриевич загорается идеей "пробить" издание геологического журнала ДВО, и очередная его поездка в Москву увенчалась успехом - журнал "Тихоокеанская геология" одобрен высшими инстанциями.

Вся деятельность Алексея Дмитриевича в ДВО шла под девизом: "Руководитель авторитетен, если у него сильные подчиненные".

Дальневосточный Геологический Институт Российской Академии Наук

690022, Владивосток-22, пр-кт 100-летия Владивостоку, 159

Факс: (7 - 4232) 317847

Тел.: (7 - 4232) 318750

URL: <http://www.fegi.ru>

E-mail:

office@fegi.ru - ученый секретарь ДВГИ ДВО РАН Н.А.Чепкая

director@fegi.ru - директор ДВГИ, член-корреспондент РАН А.И.Ханчук